

四位创城达人的故事——

# 创建文明城市，大家共同努力

自创城以来，章丘发生了巨大的变化，市民行为更规范了、城市环境更优美了、道路交通更有序了、城市更靓了，这些都离不开章丘人的共同努力。助力创城，这四位达人的故事就是章丘人的写照。于平凡处，更能体现章丘的文明程度。

75岁刘成海：

## 创城红人，街头劝导不文明行为

通讯员 康鸾 高燕

年过古稀，理应享受含饴弄孙、颐养天年的生活。然而，家住章丘区眼明泉小区的刘成海，虽然已经75岁，却是公认的“热心肠”。他热心公益，多年来从事义务环保工作，为城市美容增色。

自开展创建全国文明城市以来，他又主动当起了文明宣传员、劝导员，每天走上街头、登上公交车发放《创建文明城市倡议书》，对公共场所吸烟、乱扔

垃圾等不文明行为进行劝导。好多人不理解刘成海，但他觉得，“晚年之际，还能做点实事，值！”街坊邻里有矛盾，他主动上门做调解；孤寡老人和贫困孩子有困难，他出钱资助他们；小区里谁家有事接送不了孩子，他就帮着接送；除此之外，他还经常参加献爱心等志愿服务活动。

辛寨老家和眼明泉东区的邻居们一提到刘成海，都竖起大拇指夸赞不停。今年刘成海在报纸上看到章丘区妇联面向社会招募家庭教育讲师的公告后，马上给在章丘三职专当老师的二女儿刘玉香打

电话，让女儿报名参加，为公益事业出一分力。现在刘玉香已经成为章丘区家庭教育讲师，用她的专业知识服务更多有需求的家庭。

刘成海与老伴携手走过了五十余年的风风雨雨，感情甚笃，二位老人共有四个子女，婆媳亲如母女，翁婿关系融洽，子女孝顺懂事，家庭幸福和谐。家庭幸福，生活快乐，也是他“热心肠”的动力和源泉。他常怀感恩心，常做文明事，为构建和谐社区、建设文明城市做出了自己的贡献，被评为章丘区十佳“最美家庭”。

淘粪工刘荫钢：

## 28年如一日，“淘”通城市血脉

本报记者 支倩倩  
通讯员 程若男

“宁愿一人脏，换来万人洁”，这是一个淘粪工人职业心得。他用28年的青春热血，坚守一份职责，做好一件事，换来城市的文明与洁净。他就是章丘区环卫管护中心淘粪工刘荫钢。

7月22日下午2点左右，室外气温高达35℃，粪便清淘工刘荫钢和他的队友依旧在百脉泉公园宿舍的一化粪池处工作。没戴口罩，架起吸污车上一根直径约13厘米的大管子，就拿起粪勺、粪

叉，推动开关，开始工作。“别看井口小，但下面池子又深又大，光靠机器和管子还不行，还得人工用勺子、叉子把粪便往管口这里送。”刘荫钢一边工作一边跟记者介绍道，化粪池里有很多块状的垃圾，一不小心就会堵塞管子，所以要不停地搅动。

刘荫钢告诉记者，工作中经常会被别人嫌弃，甚至有工友因为工作的时候挡住别人车辆而被打，而作为服务者，他们不能为自己争辩什么。“我们一般干完活都赶紧离开，尽量少给大家造成麻烦，毕竟我们这工作确实比较特殊。不过我们自己对这臭味，早习惯了。”刘荫钢憨憨地告诉记者。

据介绍，刘荫钢在这个工作岗位上已

经干了28年了，曾被评为“全国优秀环卫工人”，今年，又作为章丘区环卫战线唯一一名同志参加了省第十一次党代会。说起这些，他摆摆手：“都已经是过去的事了，没啥好说的。干环卫俺啥也不图，城市干净了，给市民带来方便，咱就有功。”

淘粪工并不是每个人都能干的，也不是每个人都愿意干的，但刘荫钢不仅干了，而且一干就是28年。他用实际行动诠释了淘粪工这份职业；他用自己的一身臭，换来了万家香；他用一次次、一年年反反复复的挖、舀、淘，换来了城市的血脉畅通。他是城市里最平凡而又伟大的人，是最美的环卫工人。

交警胡安峰：

## 参与创城俩月，查扣140余违法车辆

本报记者 石剑芳  
通讯员 高俊 郑辉

平峰巡航、高峰站点、夜间巡逻。章丘区公安分局交警大队城区一中队指导员胡安峰，坚持严格执法、热情服务，积极向群众宣传“创城”理念，为创城工作贡献自己的力量。

汇泉路和铁道北路等是市区主干道，交通流量大，特别是非机动车逆向行驶等习惯性违章较多，创建基础薄弱、整改难度大，是交通安全文明检查的重点。今年6月初，章丘区公安分局交警大队抽调骨

干民警集中开展创城工作。章丘从事交警工作十四年的胡安峰也是其中一员。

工作期间，胡安峰严格执行中队勤务机制，积极投身到新任辖区的道路交通管理工作中。虽然工作原因导致他左腿疼痛难忍，但是每日至少6个小时的平均上岗时间，他也没有请一天假，吃片止疼药，休息一会儿就继续返回工作岗位。每天三个高峰时段都带领辅警在重点路口站高峰岗，平峰期间在路段上进行巡逻都有他的背影。在交通管理中，他本着“高峰定点，平峰流动，一警一段，动静结合，点线结合”的原则，将辖区道路交通管理得井井有条。

根据文明城市创建要求，胡安峰结合

交通管理实际，围绕群众反映强烈的行人乱穿马路、非机动车闯红灯、乱道行驶，他把高峰站点作为交通文明宣传主要时段，通过发放宣传资料，及时纠正行人、非机动车违法行为，形成了创建期人人参与交通、人人宣传交通安全的氛围。

胡安峰告诉记者，“每一位市民都是交通秩序的参与者，是交通文明的践行者，人车有序、道路畅通的文明交通环境需要大家共同维护。”创城期间，胡安峰同志在队员的配合下，对路面巡逻过程中的违法行为依法进行处置。共查扣各类违法车辆140余辆，醉酒驾驶2人，行政拘留1人，受教育群众300余人次，无一投诉。

85岁宋善教：

## 不图名利，义务清扫村道30年

通讯员 甄娟 彭素丽

85岁，颐养天年的岁数。可是，章丘区普集街道西山村85岁的宋善教老人却义务清扫村里大街小巷30年。如果有人要问，“最美的风景”在哪里？就在这位老人的扫帚里。他默默奉献、不图名利，用手中的扫帚清扫着村里的垃圾，清扫一片文明，也清扫着我们的心灵，这就是“最美的风景”。

西山村地处普集街道北部，南、西、北三面环山，就是在这样一个偏远的小山村里，每天清晨，满头白发的宋善教老人，拿

着扫帚认真地清扫，将每个垃圾桶运到村头，倾倒干净后再放回原处……

“我干的都是力所能及的事，不值得一提。今后只要能干，就要继续干下去，干到不能动弹了就算结束，也算是为文明城市做点事情吧。”三十年前，宋善教从沈阳的某工厂退休回到了村里。那时候，村里穷，老百姓们对环境要求也不高，垃圾也没有人清扫。“我打扫干净了，自己心里亮堂，也方便了大家啊。”从此，宋善教拿起了扫帚，开始清扫村子里的主干道路，并逐渐延伸到了背街小巷。这一干，就是整整三十年。

西山村是个贫困村，村里底子薄，没

有集体收入。因此，对于宋善教老人的义务劳动，也没有条件补贴。“只有近两三年，通过扶贫开发，村里条件好了，也加入了环卫一体化，让宋善教老人成为了村里的环卫工，这才能给老人一点贴补。”村支书李永强告诉记者。

30年风雨兼程，宋善教老人挺直的腰板虽然已经微微驼起，可他用30年的坚守挺直了文明的脊梁。30年世事变幻，老伴也离开了他的身边，可他日渐沧桑的脸上刻满了文明的印记。谁也想象不出这30年的坚守中，他经过了多少平坦和泥泞，可我们能深深地感受到，他那瘦弱的背影叫文明。



正在打扫卫生的宋善教。